

„Слово-исповедей теловетской силы”.

Когда я была совсем маленькой, к нам приехала странная пожилая женщина. Мне сказали, что это моя бабушка-отцова мать. Я тогда её увидела впервые и была очень удивлена: худощавая, узловатая, взгляд острый, но глубокий, делала всё быстро, а говорила медленно, протяжно как-то, но очень мягко и тихо. Помню: папа злился и просил её говорить громче, на что та отвечала: „Возвышай, родной, свои слова, а не голос. Цветы растут от дождя, а не от грома”.

Наверное запомнила её спокойный голос... и излюбленную фразу: „В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог, вот так-то внучка”. Наверное, моя бабушка была религиозна, иначе откуда это библейское выражение? Тогда я не понимала этого. В моем детском воображении тут же вырисовывался красный круг, напоминавший солнце. Я представляла, что это и есть Слово - Бог, важный и спасный. Детское подсознание уже тогда почувствовало именно его важность и спасность.

— Как так, бабуля?

— А вот так. В жизни я говорю, как дышу. Говорю разное, не задумываясь. И напрасно! Ведь сила слова большая! Если я скажу тебе обидные слова, ты будешь осуждать меня сильнее, потому что почувствуешь боль и злость. И, наоборот, мои добрые слова принесут человеку тепло и радость. И ответные слова его будут более благодарными.

Только теперь я понимаю смысл бабушкиных рассуждений. Слово, действительно, есть Бог: у него невероятная сила, которая может изменить Мир и в то же время его уничтожить. Поэтому очень важно взвешивать свои слова, прежде

чем изживать ее, использовать свои слова с осторожностью. Я
 считая, что слова нужны, чтобы ценить, хвалить, поддерживать,
 выявлять лучшее в людях и усиливать их хорошее поведение.
 Лучшее пусть речь показывает сострадание и заботу о других,
 чем убивает энтузиазм или талант в других - всего лишь не-
 сколькими словами критики. И сразу на память приходят стро-
 ки из стихотворения Вадима Шернера:

„Есть слова - словно раны, слова - словно сны.
 С ними в плен не едутся и в плен не берут.
 Словами можно убить, словами можно спасти,
 Словами можно полки за собой повести”.

Что значит: „полки за собой повести”? Для этого
 должны быть люди, умеющие владеть речью, готовые найти
 такие слова, которые бы заставили массы пойти за ними.
 Во все времена у всех народов ораторское искусство ценилось
 очень высоко. И им издавна пользовались полководцы: перед
 важными сражениями они своими речами бодровали солдат
 на полях. Вспомните слова Александра Невского: „Кто с
 мечом к нам придет, от меча и погибнет”. Такие примеров
 бесконечное множество, начиная с „Прощай спартацев” и
 заканчивая легендарными словами: „Москва за нами, не от-
 дадим её врагу”.

Моя мечта - стать хорошим психологом. Я хочу
 научиться „спасать словами” людей, работаю в службе де-
 верчи. Понимаю, что единственным моим „оружием” в борь-
 бе со злом будет слово, поэтому я не только должна научить-
 ся в совершенстве владеть языком, но, прежде всего, должна
 любить людей, как любила моя бабушка. Я знала её очень мало,
 но запомнила навсегда, потому что в своей повседневной жиз-
 ни она, сама не осознавая того, „спасала” словом, кого-то

утешая, выражая кому-то сочувствие. Её слова, как спасатель-³
ный круг в океане проблем, поддерживали и помогали кому-то
добраться до нужного берега.